

堅定擁護「兩個確立」 堅決做到「兩個維護」

港澳辦 學習貫徹二十大精神 中聯辦

【香港商報訊】最近兩日，國務院港澳辦、香港中聯辦傳達學習中共二十大和二十屆一中全會精神，研究部署學習宣傳貫徹工作。全國政協副主席，港澳辦黨組書記、主任夏寶龍指出，要全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，堅決做到「兩個維護」，以黨的二十大精神為指引，不斷開創港澳工作新局面，奮力譜寫「一國兩制」事業發展新篇章，為實現第二個百年奮鬥目標和中華民族偉大復興作

出新貢獻。中聯辦召開領導班子會議強調，要深刻認識黨的二十大的里程碑意義，深刻把握大會提出的一系列重要思想、重要觀點、重大戰略、重大舉措，始終以昂揚的精神狀態奮進新時代新征程，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，全力支持特區政府依法施政，開創香港由治及興新局面，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興更好發揮作用。中聯辦主任駱惠寧主持會議並講話。

夏寶龍：用二十大精神 指引「一國兩制」事業發展

據國務院港澳辦網站消息，夏寶龍強調，黨的二十大是在全黨全國各族人民邁上全面建設社會主義現代化國家新征程、向第二個百年奮鬥目標進軍的關鍵時刻召開的一次具有里程碑意義的大會。黨的二十大作出的各項決策部署、取得的各項成果，必將對全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興，對奪取中國特色社會主義新勝利發揮十分重要的指導和保證作用。黨的二十屆一中全會選舉產生了以習近平同志為核心的新一屆中央領導機構，習近平同志繼續擔任中央委員會總書記，充分反映了黨心軍心民心所向，充分體現了全黨全軍全國各族人民對習近平總書記的衷心擁護和愛戴。黨的十八大以來，黨和國家事業之所以能取得歷史性成就、發生歷史性變革，最根本就在於有習近平總書記作為黨中央的核心、全黨的核心掌舵領航，在於有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引。實踐充分證明，「兩個確立」是黨在新時代取得重大政治成果，是實現第二個百年奮鬥目標的根本保證。新時代新征程，有以習近平同志為核心的黨中央的堅強領導，黨和國家事業一定能創造新的更大奇蹟。

夏寶龍強調，黨的二十大精神是指引當前和今後一個時期黨和國家事業發展的總綱領，必須深入學習、準確把握其精髓要義和豐富內涵。黨的二十大報告深刻總結「一國兩制」實踐特別是香港由亂到治的歷史性成就，系統闡述堅持和完善「一國

兩制」的新理念新思想新戰略，強調「一國兩制」這一最佳制度安排必須長期堅持，這是對「一國兩制」成功實踐的充分肯定和高度凝練，是向全世界作出的鄭重宣示，為做好港澳工作提供了根本遵循。深入學習貫徹黨的二十大精神，必須全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，必須堅持落實中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，必須堅定落實「愛國者治港」「愛國者治澳」原則，必須堅持依法治港治澳，必須發揮香港、澳門的優勢和特點，必須支持港澳發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題，必須構建國內外更廣泛支持「一國兩制」的統一戰線，促進香港、澳門長期繁榮穩定，推動「一國兩制」事業越走越穩、越走越好。

夏寶龍指出，學習宣傳貫徹黨的二十大精神是當前和今後一個時期的首要政治任務，各部門各單位要以高度的政治責任感和使命感，認真真抓好學習宣傳貫徹落實。要精心組織學習好，有重點、分步驟、多層次開展學習，發揮領導幹部帶頭領學作用，不斷把學習活動推向深入。要廣泛宣傳宣講好，精心組織各種宣介活動，用港澳社會聽得懂的話語、喜聞樂見的方式解讀好、宣介好。要深入貫徹落實好，把學習貫徹黨的二十大精神與港澳工作實際緊密結合起來，找準貫徹落實的結合點、切入點、着力點，一步一個腳印抓好落實，確保取得實實在在的效果。

中聯辦：全面準確堅定不移 貫徹「一國兩制」方針

據香港中聯辦網站消息，中聯辦領導班子會議指出，要深刻認識黨的二十大的里程碑意義。黨的二十大是在全黨全國各族人民邁上全面建設社會主義現代化國家新征程、向第二個百年奮鬥目標進軍的關鍵時刻召開的一次十分重要的大會，是一次高舉旗幟、凝聚力量、團結奮進的大會。大會作出的重大決策部署、取得的重大成果，必將對全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興，對奪取中國特色社會主義新勝利發揮十分重要的指導和保證作用。黨的二十屆一中全會選舉產生了以習近平同志為核心的新一屆中央領導集體，為奪取中國特色社會主義新勝利提供了根本保障，充分體現了全黨全國各族人民的共同心願。我們要切實把思想和行動統一到黨的二十大精神上來，從事關黨和國家前途命運的高度、從全面推進中華民族偉大復興的高度，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，堅定不移沿着中國特色社會主義道路奮勇前進。

會議指出，要深刻把握大會提出的一系列重要思想、重要觀點、重大戰略、重大舉措。大會回顧總結了過去五年工作和新時代十年偉大變革，闡述了開闢馬克思主義中國化時代化新境界、中國式現代化的中國特色和本質要求，擘畫了全面建成社會主義現代化強國的宏偉藍圖和實踐路徑，就未來五年黨和國家事業發展制定了大政方針並作出全面部署。我們要深刻把握新時代十年的偉大變革在黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史、中華民族發展史上的里程碑意義，堅定歷史自信、增強歷史主動，努力在新的趕考之路上向歷史和人民交出新的優異答卷。要持續用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝頭腦、指導實踐、推動工作，深刻把握貫穿其中的世界觀和方法論，把貫徹落實習近平總書記關於香港工作的重要論述和黨中央決策部署作為根本職責。要全面把握新時代新征程黨的使命任務，深刻認識以中國式現代化推進中華民族偉大復興的重大意義，推動香港「一國兩制」實踐

始終沿着正確方向前進。

會議指出，要全面貫徹黨的二十大對香港工作的戰略部署。黨的二十大報告關於港澳工作的論述在歷次黨代會報告中分量最重，與習近平總書記今年7月1日在港重要講話一脈相承，充分體現了黨中央對「一國兩制」事業的高度重視，充分體現了港澳工作在黨和國家工作全局中的重要地位，充分體現了黨中央對港澳工作特點和規律的深刻把握，是推動香港開啓由治及興新局面的行動指南。我們要深刻認識香港實現由亂到治重大轉折，是過去五年黨和國家各項事業的突出成就之一，是新時代十年偉大變革的生動寫照。要深刻認識「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。要全面把握黨中央對香港工作的各項決策部署，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，堅持和完善「一國兩制」制度體系，堅持落實中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，堅定落實「愛國者治港」原則，支持行政長官和特區政府依法施政、提升全面治理能力和管治水平，支持香港發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題，支持香港鞏固提升獨特地位和優勢，在新時代新征程中更好發揮作用。

會議強調，實現中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程，推進「一國兩制」在香港的成功實踐是這一歷史進程的重要組成部分。未來五年是全面建設社會主義現代化國家開局起步的關鍵時期，也是香港開創新局面、實現新飛躍的關鍵期。面對新形勢新任務新要求，我們要始終胸懷「國之大者」，始終保持戰略清醒，增強憂患意識、勇於破難前行，始終以昂揚的精神狀態奮進新時代新征程，始終與廣大香港同胞一起團結奮鬥，不斷凝聚激發建設香港、貢獻國家的正能量，共同書寫香港由治及興的新篇章。

會議研究了學習宣傳貫徹黨的二十大精神的工作安排。



本港有團體在街頭設置中共二十大精神宣講街站，大批市民在街站排隊領取黨的二十大報告。

港府修例賦權醫衛局長可廢除「免針紙」

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：高等法院早前頒下新冠疫苗接種醫學豁免證明書（俗稱「免針紙」）司法覆核的判詞。政府經仔細考慮法律意見、抗疫工作的迫切性、各持份者及公眾利益等因素後，決定對有關案件不提出上訴，但會透過訂立《2022年預防及控制疾病（疫苗通行證）（修訂）規例》（《修訂規例》），賦權醫務衛生局局長當有合理理由懷疑下，可宣告特定的豁免證明書失效。政府今日將向立法會提交《修訂規例》，進行「先訂立後審議」程序，《修訂規例》同日生效。

政府昨日表示，香港法例第599章《預防及控制疾病條例》及其規例授權政府可為防止、應付或舒緩公共衛生緊急事態的影響，及為保障公眾健康，訂立規例。有關規例涉及不同範疇及影響社會各個階層，並且針對隨時變化的病毒及疫情，因此使用比較概括的條文，以達到最大的效果，這亦合乎整體公眾利益及照顧市民健康所需。

發言人指，當政府發現有私家醫生涉嫌未有按照衛生署指引為病人恰當診症並發給豁免證明書後，政府認為必須迅速應對，因為市民若繼續按照相關醫生在豁免證明書的建議而延誤接種，可能對自身構成健康風險。他們一旦感染新冠病毒，可導致重症甚至死亡，亦會對公營醫療系統帶來不必要的負擔。因此政府根據《預防及控制疾病（疫苗通行證）規例》（第599L章）及《預防及控制疾病（規定及指示）（業務及處所）規例》（第599F章）發出指示。政府亦同時作出便利的安排，讓有關市民可免費及盡快於醫院管理局普通科門診諮詢公營醫療系統醫生，由醫生按其身體狀況進行臨床評估，以確定他們能否繼續獲得醫學豁免。

「免針紙案」政府不提上訴

根據修訂規例，醫務衛生局局長當有合理理由懷疑某註冊醫生發出豁免證明書前未有進行臨床評估，可宣告特定的豁免證明書失效，同時亦可以基於公眾利益的考量，宣告某註冊醫生發出的所有指明豁免證明書失效。但在此之前，醫務衛生局局長須考慮所有相關因素，包括但不限於「疫苗通行證」制度是否出現紕漏或其穩健性有否受損；有關註冊醫生在發出豁免證明書前有否為病人進行臨床評估，和該醫生在特定時間內發出豁免證明書的數量、模式和方式；以及衛生署署長的意見等。

早前，法庭在考慮與訟雙方的證據及陳詞後，裁定有關法律條文未有授權政府不接納任何人士以涉事的豁免證明書作為

時評

為了堵塞因早前司法覆核而衍生的免針紙漏洞，政府昨日修訂憲例，賦予醫務衛生局局長宣告免針紙失效的權力。相關修例合法合理，也合乎抗疫需要及公眾利益；正如行政長官李家超所指，依法行事一直是政府做事原則，政府亦有責任確保公眾健康。

只要明白《預防及控制疾病條例》即第599章的法律規定，就不難明白修例的合法性。第599章清楚表明，如行政長官會同行政會議認為有任何情況屬公共衛生緊急事態的情況，可為防止、應付或舒緩該影響及為保障公眾健康訂立規例。關於免針紙及疫苗通行證的第599L章，正正據此訂立。必須釐清，司法覆核的判決，是關於原來第599L

章有否賦權醫生以外人士發出免針紙；現在，政府則據第599章賦權，去完善第599L章關於醫生經臨床評估來發出免針紙的條文，醫務衛生局局長在考慮包括有關醫生有否為病人進行臨床評估，和該醫生在特定時間內發出豁免證明書的數量、模式和方式等因素後，當有合理理由懷疑就可宣告特定免針紙失效。規例原假定了所有醫生都是誠實專業的，事實卻有一小撮害群之馬居然濫發免針紙；倘不修例應對，就無法快速堵漏，尤其提出上訴恐怕費時失事，不符合抗疫工作的急切需要。可見，今次修例不單依法合法，很好修補原來規例的漏洞，也沒違反原來規例的原意，更沒有跟法庭判決衝突，因司核判詞並沒否定第599章的賦權。

只要明白第599章的立法原則，亦會明白修例合

修例規管免針紙 合法合理利抗疫

理，站在保護市民安全來說絕對必要。第599章清楚列明公共衛生緊急事態的定義，指可能導致大量人口死亡的疾病，或有前所未見或高度傳染性的病原體出現。新冠病毒疫情正屬此列，此外由沙士到猴痘病毒均被納入附表之內。畢竟，抗疫必須爭分奪秒，不然就死得人多，所以才有第599章賦權當局緊急為保障公眾健康訂立規例，另闢捷徑不似其他立法程序。除第599L章外，政府還先後緊急訂下關於出入境管制、隔離檢疫、接種疫苗的第599A章，以及關於限聚要求的第599G章等。若無第599章的緊急賦權，就難以最快速度採取相關一系列的「外防輸入、內防擴散」措施了。

原來第599L章的漏洞顯而易見，假如坐視不理只怕後患無窮。疫苗為最有效的抗疫工具之一，乃是

普世共識；疫苗通行證正為保障市民而設，兼具高接種率之效。容許懷疑濫發的免針紙在港存在，定必損及疫苗通行證制度的完整性和穩健度；相關應打針而未打針者可出入院舍、醫院以及食肆等高危險處所，亦必損及市民安全，繼而加劇醫療系統負荷。毫無疑問，一刀切宣告所有懷疑濫發的免針紙無效，多少必涉真正有醫學理由不能打針的人士；不過，政府早已推出便利措施，讓持有問題免針紙的市民到普通科門診再作臨床評估，加上抗疫從來需要寧枉毋縱，寧緊繫繫無可厚非。重要的是，不適宜打針者到底不會被強迫打針，適宜打針者則須遵從疫苗通行證規定不獲豁免。

始終疫情尚未完結，修例堵漏，繼續谷針，乃香港邁向復常的必由出路。香港商報評論員 李明星

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2022年10月27日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版

「疫苗通行證」。政府參考了法律意見，考慮到防疫工作的急切性，上訴所涉的訴訟時間和有關豁免證明書的有效期限，認為最合適的做法是作出修例而非作出上訴，這符合香港的最佳利益。

「疫苗通」有效期延長六個月

此外，《修訂規例》把《預防及控制疾病（疫苗通行證）規例》（第599L章）的有效期延長六個月至2023年6月30日午夜。政府發言人強調，「疫苗通行證」是對抗疫情、保障公共衛生的重要工具。為確保「疫苗通行證」制度的完整性及穩健度，並考慮到法庭就司法覆核個案的判決，政府有責任堵塞相關漏洞，以提供清晰法律基礎，防止未必符合豁免原意的人士繼續使用相關豁免證明書。